Финансовая грамотность(адаптированные информационные материалы)


В соответствии с протоколом заседания Рабочей группы по вопросам социальнойинтеграции молодых людей с инвалидностью Комиссии при Президенте Российской Федерации по делам инвалидов были разработаны информационные материалы для формирования у обучающихся с инвалидностью и их родителей финансово ответственного поведения.

Что важнее всего знать о финансовом продукте до того, как заключить договор?
примеры заполнения ключевой информации для банковских продуктов, наиболее востребованных среди людей с ментальными особенностями, — расчетной (дебетовой) карты и срочного вклада, а также краткий словарь терминов в формате «Легкий для чтения» (Easy Read).

Ссылка: https://fincult.info/upload/iblock/143/Primer-formata-predostavleniya-klyuchevoy-informatsii.pdf

Что такое, банковская карта, как ее безопасно использовать, как не попасться на удочку мошенников. Простое описание и ответы на основные вопросы.
Материал подготовлен в формате «Легкий для чтения» (Easy Read) и подходит как для самостоятельного изучения людьми с ментальными особенностями, так и для использования преподавателями и волонтерами финансового просвещения в процессе обучения данной группы населения.

Ссылка: https://fincult.info/upload/iblock/617/Kak-bezopasno-ispolzovat-bankovskuyu-kartu.pdf

Представленный материал содержит теоретические знания о финансовых инструментах и услугах для людей с ограниченными возможностями здоровья и предназначается для помощи освоения этих инструментов на практике.

Ссылка: https://fincult.info/upload/iblock/90b/90b5d2b534ec3a35020258d8af0a1a41.pdf

https://fincult.info/upload/iblock/cb3/cb3ee0f105c5e9682362da5aa4a39bf7.pdf

Знание — сила: защити себя и близких от мошенничества на финансовых рынках

Как защититься от угроз современного финансового рынка, как распознать их и что они из себя представляют? Это основные вопросы, которые предлагается рассмотреть в данном материале.

Ссылка: 1.https://fincult.info/upload/iblock/8f4/8f4c1d4ab3994d6ee7bf27f7bf25023e.pdf

2.https://fincult.info/upload/iblock/e3b/e3bf70f4f72ba81cefcdf07886bca18b.pdf

Модули «Основы финансовой грамотности» разработаны Банком России и Минобрнауки России. Они предназначены для включения в образовательные программы по направлениям подготовки и специальностям высшего образования с использованием дистанционных технологий. Модули рассчитаны в том числе на обучение людей с инвалидностью разных категорий: с нарушениями слуха, зрения, с ограниченной подвижностью и др.

Ссылка:1.https://fincult.info/upload/iblock/491/491a6cb2bd133adeb00857608eb9d241.pdf

2.https://fincult.info/upload/iblock/bc4/bc48cfb5d21066c5152749c2041ea88d.pdf

В современном мире очень важно разбираться в финансовых продуктах и услугах, которых с каждым днем становится все больше. Даже в таких базовых инструментах, как кредит или страховка, есть свои нюансы и риски, о которых должен знать каждый потребитель. И люди с ограниченными возможностями здоровья — не исключение, они активно пользуются возможностями финансового рынка. Поэтому мы подготовили ролики, в которых полезная информация представлена на жестовом языке. Зачем нужен полис ДСАГО? Или в каких ситуациях автолюбителя выручит КАСКО? Разумно ли взять новый кредит на погашение старого? В коротких видеороликах вы найдете ответы на эти и другие вопросы. А также узнаете, как защитить деньги на карте от кражи, как правильно составлять финансовый план семьи, что такое мисслелинг и как не купить кота в мешке.

Ссылка: https://fincult.info/teaching/o-finansovykh-produktakh-i-uslugakh-na-yazyke-zhestov/

Дополнительные материалы расположены на информационно-просветительском портале Банка России «Финансовая Культура» (https://fincult.info/teaching/)
